

省教育考试院普招处处长成俊杰支招如何填志愿

# 填报要有梯度,不盲目扎堆热门专业



近日,全国各地举办2016年高招现场咨询活动。国内众多高校的老师、招生工作人员与考生面对面答疑解惑,帮助考生们了解2016年全国高等院校招生情况,协助考生合理填报高考志愿。 新华社 图

本报6月25日讯 俗话说“考得好不如报得好”,填报高考志愿至关重要。为此,本报今天邀请了省教育考试院普招处处长成俊杰为大家支招。

## 【变化】征集志愿时间有变化,错过不能补报

成俊杰介绍,今年志愿填报的时间有如下变化:一是农村学生单独招生、农村学生专项计划及不需要政审、体检、面试的贫困专项计划志愿,填报时间延长至7月2日,给这部分学生预留了更充足的填报时间;二是增加了军事院校征集志愿;三是各批次征集志愿时间有所变化,请广大考生及考生家长记好时间,要在规定的时间内填报,错过填报志愿

的时间不能补报。

## 【技巧】填报要有梯度,理性把握服从志愿

在填报平行志愿的时候,有哪些小技巧是考生可以掌握的呢?成俊杰建议:首先,选择学校的时候要有梯度,不能全选报一些往年投档线几乎接近的学校,如果出现它们的投档线都高于考生的高考总分就有可能落选;其次,安排学校填报顺序时,应把最喜欢上的学校填在前面,因为投档时计算机检索,是按考生填报学校志愿的物理顺序来进行的;第三是要充分知晓档案投出后又被退档的风险,因为对平行志愿学校只有一次投档机会,如

果考生的档案投出后又被退档,则只能参加征集志愿或后续批次的录取了。

成俊杰坦言,每年因为专业选择问题而退档的考生也不少,考生在填报平行志愿、选择专业时,要考虑个人兴趣、特长,还有职业意向等主观因素,以及高校录取规则、往年有关专业的录取分数线等客观因素,能够实现二者的契合才是最优方案。“考生需要注意的是,自己所报同一学校志愿下的六个专业志愿之间的关系不一定是平行的,录取规则由高校按有关要求自主确定。所以考生首先应该读懂高校专业录取条件和录取规则,特别是不要盲目扎堆热门专业。此外,我们也要理性把握服从志愿,以降低退档风险。”

## 提醒

### 注意填报时间,保管好密码和“动态口令卡”

我省采取网上填报志愿的方式。成俊杰提醒广大考生,一是要注意填报时间和填报方式。必须在规定时间内按规定方式填报,包括征集志愿,否则志愿无效。就是说考生必须登录省教育考试院指定的志愿填报系统填报志愿,并按要求予以保存,只填在志愿草表上的志愿是无效的。在志愿填报截止之前,考生可以在网上填报或修改志愿,逾期不能补报或修改;

二是注意信息安全。考生千万要妥善保管好登录密码和“动态口令卡”,这样才能保障自己填报的志愿不被别人篡改。“因考生本人密码设置不当、保管不善、不按规定的

程序和要求操作,或者请他人代填等原因,造成志愿信息错误、遗漏或者被篡改的,后果由考生本人承担。”

此外,残疾考生在体检时一定要如实填写既往病史,便于高校录取时根据考生的身体状况分配专业以免因隐瞒病史而被学校拒录,或录取后取消入学资格。选报志愿时,残疾考生应该根据自己的身体状况,合理选报志愿,要在熟悉《普通高等学校招生体检工作指导意见》的基础上,填报可以招收残疾考生的院校或专业,或避开对身体有特别要求的专业,以便有利于自己的学习和将来的就业。

### 用好“1分段”统计表 准确定位成绩排名

为便于考生对自己成绩准确定位,避免志愿填报“过高”或“过低”,今年省教育考试院继续向社会公布全省高考考生的“1分段”统计表。省教育考试院提醒考生,因我省地方性加分项目只适用于我省省属高校投档时使用,为此,省教育考试院专门按照加分的适用范围对全省考生成绩分别进行了统计排名,考生在填报志愿时,可参照其适用的全省排名情况综合分析,从而作出准确判断。 ■记者 黄京 实习生 平孟 郑琪琪

## 政策

# 我省免费生招生录取有哪些规定

本报6月25日讯 今天,记者从湖南教育考试院获悉,今年我省继续实施免费师范生和免费医学生招生工作,均属本科提前批次录取,符合条件的考生于6月26日开始填报志愿。

今年起,我省继续实施高中(中职)起点本科层次农村中等职业学校专业课教师公费定向培养计划,为县级中等职业学校公费培养本科层次专业课教师(简称“中职专业课教师”)。招生计划共336名。招生学校为湖南师范大学、湖南农业大学、湖南科技大学。考生高考成绩须达到我省本科一批录取控制分数线,达到相应录取控制分数线的面试考生人数未达到规定的比例人数时,可适当降分依次增补面试考生,但降分最多不超过20分。学生毕业后在协议县市的中等职业学校任教不少于8年,可在协议县市区内的中等职业学校间流动或从事教育管理工作。

我省继续实施高中起点本科层次农村小学教师公费定向培养计划,全省计划招收500人,专业为小学教育专业,实行文理兼招,

培养学校为湖南第一师范学院。考生成绩须达到本科二批录取控制分数线。学生毕业后,在高考录取时户籍所在县市区以下农村小学任教不少于8年。考生须在提前录取批次志愿栏中填报湖南第一师范学院小学教育专业,异地参加高考(即未在本人户籍所在县市区报名参加高考)的考生,应在填报志愿结束后的2天内,将志愿填报情况书面报告户籍所在地县市区教育局。

今年我省农村免费医学生招生计划为250名。承担订单定向招录培养临床医学专业的高校为南华大学、湘南学院、吉首大学和长沙医学院等4所高校,招生计划各为50名;承担订单定向招录培养中医学专业的高校为湖南中医药大学,招生计划为50名。农村免费医学生安排在我省本科提前批录取,实行单独划线。农村免费医学生毕业后,定向到乡镇卫生院服务6年,同时,按政策要求参加全科专业住院医师规范化培训,培训期3年计入服务期限。

■记者 余蓉

## 释疑

# “大数据填报志愿”靠不靠谱? 招办老师:须慎重对待

本报6月25日讯 高考成绩出来后,如何填报志愿成了考生和家长最关心的事。记者发现,今年手机上已冒出不少“高考志愿填报”的APP,并受到一些考生的追捧。有了这样的软件,真的可以一劳永逸了吗?所谓“大数据填报志愿”到底靠不靠谱?

### 调查:软件可免费试用,但咨询需收费

记者在手机应用中心搜索“高考志愿填报”,出现了近百条结果,显示的软件既有免费的,也有很多收费的。但通过试用,记者发现,不少软件虽然可以免费试用,但要查询更多信息,特别是一些与自己分数、心仪院校和专业相关的更为精准的信息,就要支付费用。还有一些软件则设置了充值套餐,比如“10元查10次”、“50元查一年”之类。

另外,还有一些软件会设置收费的系统测试,声称以此可以测试出考生的性格爱好,并由此给出就读哪个专业的建议。

### 招办老师: 慎重对待APP软件

那么志愿填报专家又是如何看待这些APP呢?湖南大学招生办公室陈沅灵老师表示,在高招录取的过程中,每年各个省的录取政策会有调整,每一个高校在各个省的分省分专业计划也会有调整。所以,一个普通的咨询机构很难有这样庞大的数据量作出准确的判断。同时,通过数据分析出某一个学校某一个专业的分数特别低,那么可能考生们都会蜂拥而上,结果反而会导致这个分数水涨船高,会降低同学们录取的机会。他坦言,APP的分析,大家要慎重对待。

陈沅灵建议考生及家长,与其盲目相信APP,不如详细查阅各高校的招生章程,同时实地或通过网络参与高校的招生咨询活动。他表示,当分数出来以后,基本上各省的招办也会划一个预估线,大家结合各批次投档线,特别是自己在湖南省的排名,基本可以选择出适合的大学和专业。

■记者 黄京 实习生 平孟 郑琪琪